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Aliona Grati

„Vei trăi cât Cheile Bâcului!” – arheologia unei expresii
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Aliona Grati
“You will live as long as Cheile Bâcului!” – the archeology of an expression

The article analyzes the collected data of philological and historical order which explains the origin of the expression “To 
live as long as Cheile Bâcului!” which circulates in the form of folklore in the perimeter of the Ghidighici suburb of Kishinev 
municipality. The expression has its origins in ancient times and belongs to a geological formation made on a segment of the 
Bâc River not far from the city of Kishinev, on whose account legends were created and to which personalities like Dimitrie 
Cantemir, the Swede Weismantel, B.P. Hasdeu, the Bessarabian Zamfir Arbore, the Russian Zaşciuk and the Romanian histo-
rian Nicolae Densuşianu showed interest. According to the erudite scholar B. P. Hasdeu and the Romanian historian Nicolae 
Densuşianu, the formation that bears the name of Cheile Bâcului are the ruins of some human constructions made in Antiquity.

Aliona Grati
„Vei trăi cât Cheile Bâcului!” – arheologia unei expresii

Articolul analizează datele colectate, de ordin filologic şi istoric, care explică originea expresiei „A trăi cât Cheile Bâcului!” 
care circulă, în formă de folclor, în perimetrul suburbiei Ghidighici a municipiului Chişinău. Expresia îşi are originea din cele 
mai vechi timpuri şi ține de o formațiune geologică formată pe un segment al râului Bâc nu departe de oraşul Chişinău, pe seama 
căreia s-au creat legende şi față de care şi-au manifestat interesul personalități ca la Dimitrie Cantemir, suedezul Weismantel, 
B.P. Hasdeu, basarabeanul Zamfir Arbore, rusul Zaşciuk şi istoricul român Nicolae Densuşianu. Potrivit eruditului cărturar B.P. 
Hasdeu şi istoricului român Nicolae Densuşianu, formațiunea care poartă denumirea de Cheile Bâcului constituie ruinele unor 
construcții ale oamenilor făcute încă în Antichitate. 

Алёна Грати
«Проживёшь сколько Кеиле Быкулуй!» – археология выражения

В статье анализируются собранные данные филологического и исторического порядка, объясняющие происхож-
дение выражения «Проживёшь сколько Кеиле Быкулуй!» который есть в форме фольклора по периметру пригорода 
Гидигич муниципия Кишинэу. Выражение берет свое начало в древности и относится к геологическому образованию, 
образовавшемуся на участке реки Бык недалеко от города Кишинева, о котором были сложены легенды и к которому 
проявляли интерес такие личности, как Дмитрий Кантемир, швед Вейсмантель, Б.П. Хасдеу, бессарабец Замфир Арбо-
ре, русский Защук и румынский историк Николае Денсушяну. По мнению ученого Б.П. Хасдеу и румынского историка 
Николае Денсушяну, геологическая формация, носящая имя Кеиле Быкулуй, представляет собой руины человеческих 
построек, построенных еще в древности.

Revista Arheologică, serie nouă, vol. XVIII, nr. 1, 2022, p. 115-121

Introducere
În satul Ghidighici, o suburbie a oraşului 

Chişinău, se utilizează adesea o expresie frazeologi-
că care circulă doar în perimetrul restrâns al locului, 
fiind inaccesibilă altora – „A trăi cât Cheile Bacu-
lui!”. Expresia are un conținut general filosofic, fiind 
rostită fie ca o urare de viață lungă, fie ca o ironie la 
adresa interlocutorului care exagerează în tărăgăna-
re şi lene. Aceste semnificații au totuşi o structură 
de sens comună, însemnând „vechime”. Sătenii nu-
şi mai amintesc de unde provine expresia, marea 

majoritate nici măcar nu-şi poate explica de ce locul 
pe unde curge râul Bâc din dreptul localității lor se 
numeşte Cheile Bâcului. Tot în uzul popular, platoul 
de deasupra stâncii de lângă râul Bâc dinspre satul 
Ghidighici este numit Dealul Cheiului. Chiar şi cei 
mai tineri locuitori ai satului Ghidighici numesc lo-
cul în care şoseaua din direcția satului atinge artera 
Balcani: „În Deal la Chei”, iar segmentul de drum 
care îl precedă are numele de „Între chei”. În arti-
colul de față vom analiza datele colectate în vederea 
unei mai bune înțelegeri a originii acestei expresii. 

http://doi.org/10.5281/zenodo.6979373
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Legenda și istoricul cercetărilor
În dreptul localității Ghidighici, râul Bâc 

curge printr-un defileu stâncos. În prezent, relie-
ful este schimbat din cauza multiplelor extrageri 
de calcar. În timpurile mai de demult, în acest loc 
stâncile se aplecau asupra râului, de părea că vor 
să-l sugrume. Oamenii au fabulat pe seama acestei 
constituiri a naturii, dându-i semnificații superi-
oare. Locul a primit numele de „Cheile Bâcului” 
[Crăciun 2004, 77].

Să reținem însă că această denumire este 
strict populară. În dicționarul explicativ, „chei” 
are înțelesul de „țărm întărit cu zid de piatră, 
având scopul de a preveni inundațiile” [DEX 
2004, 77]. În limba română se utilizează numele 
de „chei” pentru locurile prin care apa unor râuri 
îşi sapă albii prin stânci construind reliefuri geolo-
gice frumoase. Prin urmare, denumirea are un su-
port fizic şi este logică şi firească. Cu toate acestea, 
în folclorul moldovenesc se spunea despre aceste 
stânci că au fost lucrările diavolului. Într-o bună 
zi, zice povestea, dracii s-au gândit să bareze apa 
Bâcului cu bolovani pentru ca râul să se reverse şi 
să înece oamenii care locuiau în satele din împre-
jurime. Toată noaptea necurații au adus pietroaie 
la râu, dar când erau pe cale să-şi termine treaba, 
cocoşii din satul din apropiere, dându-şi seama de 
intenția dracilor, au cântat mult mai devreme de 
răsăritul soarelui. Speriate că-i apucă dimineața, 
făpturile sinistre au luat-o la sănătoasa şi nu s-au 
mai întors [Crăciun 2004, 77]1.

Cheile Bâcului a suscitat interesul unor că-
lători străini, cărturari, scriitori din secole XVIII-
XIX şi al unor cercetători din perioada postbelică, 
de la Dimitrie Cantemir, suedezul Weismantel, 
B.P. Hasdeu şi Zamfir Arbore, la rusul A. Zaşciuk.

Până în secolul trecut, în această zonă se mai 
găsea un şir de pietre foarte mari, aranjate în linie 
dreaptă, de parcă au fost aliniate înadins de nişte oa-
meni. Se scria despre aceste pietre că erau lungi de 
3-4 coți şi aveau patru colțuri. Acestea se întindeau 
până la Nistru şi mai departe, pană în Crimeea. 

Stând la Chişinău, în 1714, după înfrânge-
rea lui Carol al XII-lea la Poltava, suedezul Weis-
mantel s-a arătat interesat de această formațiune 
geologică. Potrivit lui, localnicii de atunci aveau 
varianta lor de explicație a ciudatelor pietre. Ei 
spuneau că diavolul însuşi ar fi făcut o gaură mare 
într-un munte stâncos cu gândul de a abate apa 
râului [Weismantel 1983, 334, 345].

În capitolul IV, „Despre ținuturile şi târgu-
rile Moldovei” al monumentalei lucrări „Descri-
erea Moldovei”, Dimitrie Cantemir descria ținutul 
Lăpuşna într-un fel în care pietrele de lângă râul 
Bâc aveau o însemnătate mai mare pentru el chiar 
decât târguşorul Chişinău: „Ca urmare, cetatea cea 
mai de seamă din acest ținut este acum Lăpuşna, 
aşezată pe râuşorul cu acelaşi nume, unde se află 
doi pârcălabi rânduiți de domn să grijească de ne-
voile ținutului. Pe lângă aceasta (cetate) se află pe 
râul Bicu (Bâcului; de la „bâc”= taur, sau „ a da 
bâca”= „a nu reuşi”), Chişinăul, un târguşor de 
mică importanță. Nu departe de el se vede un şir 
de pietre foarte mari aşezate în linie atât de dreap-
tă de parcă ar fi puse de mâna omului. Dar ce mă 
împiedică să cred aceasta este atât mărimea pie-
trelor, cât şi lungimea traseului pe care se află, căci 
unele au trei sau patru coți pe fiecare latură a unui 
pătrat, iar şirul lor se întinde dincolo de Nistru, 
spre Crimeea. În limba țării li se spune Cheile Bi-
cului şi țăranii, în simplitatea lor, spun că ele au 
fost lucrarea dracilor care s-au jurat să astupe apa 
Bicului” [Cantemir 1992, 25]

Căpitanul rus Zaşciuk, care a fost trimis de 
țar ca să cerceteze la fața locului această lucrare, 
scrie despre pietre că par să fi fost cândva sem-
ne de marcat un hotar: „De la actualul Chişinău 
în direcțiunea către Prut prin codrii Căprianei 
se întindea odată un şir de lespezi pe jumătate 
îngropate în pământ. Acele lespezi s-au mai con-
servat încă în unele locuri, iar despre altele mai 
povestesc țăranii că le-au luat rânduri-rânduri 
pentru trebuințele lor Nu cred că cineva se va 
apuca a dovedi că acele pietre formau oarecând 
un zid compact, din dosul căruia vechi locuitori 
se vor fi apărat invaziunii răpitorilor vecini. Acele 
pietre mergeau fără întrerupere prin păduri, prin 
bălți şi prin râpe. După toată probabilitatea, ele 
serveau, ca şi şanțurile de pământ, drept semne 
de hotar” [Zashchiuk 1862; Hasdeu 1893, 2796]. 
Zaşciuk aflase că în unele acte ce țin de delimită-
rile moşiilor mănăstireşti se menționa că pietrele 
sunt rămase din timpurile vechi.

Citându-l, în lucrarea sa Basarabia în sec. 
XIX, B.P. Hasdeu era de părerea că aglomerarea 
de pietre era o lucrare făcută de oameni din pe-
rioada antică, constituind atunci un zid de apăra-
re. Potrivit cărturarului, aliniamentul de pietroaie 
începea de la Prut, mai exact de la Ungheni, tre-
când prin codrii Căprianei, apoi traversa râul Bac 
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pe la miază-noapte de Chişinău, se întindea prin 
moşia Petricani şi ajungea pană la malul Nistrului: 
„Acest aliniament de pietroaie pe direcția vest-
est începea de la (Ungheni) Prut (însărcinarea sa 
nedepăşind acest râu), trecând prin codrii Căpria-
nei, pe la miază-noapte de Chişinău, peste moşiile 
(satelor) Ghidighici şi Petricani, care se află lângă 
Bic şi mergând înainte traversa râul Bicu, după 
care se izbea de malul Nistrului” [Hasdeu 1893, 
2796-2797, 2728] (fig. 1).

Eruditul ştia de la tatăl său, Alexandru Hasdeu, 
că localnicii desprindeau periodic câte o piatră care 
le era de trebuință în gospodării, încât lucrarea ris-
ca să fie distrusă. Ceea ce s-a şi întâmplat: „În fine, 
după o notiță manuscriptă rămasă de la tatăl meu, 
se constată că el însuşi a văzut acele blocuri de piatră 
înfipte în pământ, aproape de Chişineu, pe moşiile 
Petricani şi Ghidighiş – singura indicațiune topo-
grafică precisă pe care o avem până astăzi” [Hasdeu 
1893, 2797].

B.P. Hasdeu menționează că monumentul s-a 
bucurat de o mare atenție a oamenilor de ştiință 
din țările vecine. Unii, mai puțin informați, pre-
ferau să aproximeze informațiile primite de la 
țărani. Astfel că ... Pavel Svinin, un funcţionar la 
Ministerul de Externe al Imperiului rus, trimis la 
Chişinău în 1815, scria că pietrele de la Cheile Bâ-
cului sunt nişte munți înalți. La 1781, Sulzer scria 
că zidul ar fi fost construit de avari, goți sau de 
romani, iar colonelul rus Meier din timpul împă-
rătesei Ecaterina a dat o ipoteză cu totul absurdă 
conform căreia construcția ar fi fost ridicată de 
Ioan Huniade pentru a pune hotar între Basara-
bia şi Moldova. La începutul secolului al XIX-lea, 

grecul Dimitrie Philippide sau călugărul Daniil 
menționează că această megaconstrucție, pe care 
o asemăna cu zidurile ciclopice, era numită de 
români nu numai „Cheile Bâcului”, dar şi „Cheile 
Răutului” [Hasdeu 1893, 2793-2793]. 

Renumitul filolog îl citează şi pe scriitorul 
Constantin Stamati care, într-o lucrare în lim-
ba rusă, intitulată Despre Basarabia și cetățile ei 
vechi şi publicată în revista Societății imperiale de 
istorie și antichități din Odessa (1848) [Stamati 
1992, 459], menționează şirul de lespezi de lân-
gă Chişinău, despre care spune că sunt numite de 
locuitori Cheile râului Bâcu. Acestea încep la râul 
Prut, trec prin codrii Căprianei taie în lat întreaga 
Basarabie: „Putem dară afirma fără nicio sfială că 
construcțiunea numită Cheile Bâcului tăia în două 
părți Basarabia” şi trecea prin locul care se numea 
Cheile Bâcului de pe un mal pe altul al râuli Bâc 
[Hasdeu 1893, 2798]. Construcția era aşa de mare 
încât i-a impresionat pe țăranii care au numit zi-
dul ca fiind „al diavolului”. Mai mult decât atât, 
Hasdeu crede că, în hrisovul lui Alexandru cel 
Bun de la 14202, cuvântul „gradişte” care marca pe 
atunci partea de nord a aşezării din aria actualu-
lui oraş Chişinău se referea tocmai la construcția 
Cheile Bâcului, care era un mur, un lung zid din 
blocuri. Acest lucru ar însemna că uriaşul mur a 
fost construit de „un neam statornic, în curs de 
mulți ani, în Basarabia de jos de Bâc până la gurile 
Dunării” [Hasdeu 1893, 2800].

Printr-o operație logică de ordin istoric şi fi-
lologic, B.P. Hasdeu exclude bulgarii care au stat 
temporar pe aceste teritorii ajungând la concluzia 
că „Aşadar înainte de anul 650, pe când Basara-
bia meridională era ocupată de Slavi, existau deja 
Cheile Bâcului; atunci ele existau, fireşte, nu prin 
acele slabe rămăşițe despre care vorbeşte Stamati şi 
Zaşciuk, ba nici chiar aşa cum le văzuse Cantemir, 
ci existau în deplinătate, ca un adevărat zid ciclo-
pic de blocuri de piatră pătrată, înalte de trei sau 
patru coți, întins de la Prut până la Nistru şi tăind 
latul Basarabiei actuale în două jumătăți. Orice po-
por care trecea Nistru în intervalul dintre Dubăsari 
şi Bender, trebuia să dea peste acest zid, care-l du-

2. „Iar hotarele acelor sate cari sunt pe Bâcoveț: de la Chişineul 
mănăstirii Vărzar în sus la priseca lui Acibec, pe vârful grădiştei 
în sus la Lozova, la podul lui Grălan, de la fântâna mică până la 
cea mare, iar de la fântâna mare în sus la poiana de la Târnova, 
mergând pe malul lui Bâcoveț...”. De remarcat că nu departe de 
satul Lozova există satul Horodişte care îşi are etimologia în 
cuvântul „gradişte”.

Fig. 1. Planul prin care B.P. Hasdeu indică felul în care se 
înşira Cheile Bâcului [Hasdeu, 2798].

Fig. 1. Plane by which B.P. Hasdeu indicates the way in which 
Cheile Bâcului were lined up [Hasdeu 2798].
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cea drept la unghiul său drept în unghiu” [Hasdeu 
1893, 28002-2804] (astăzi locul de trecere a zidului 
peste Prut se numeşte „Ungheni”) (fig. 2).

Cărturarul crede că zidul ar fi putut să fie ridi-
cat de Bastarni: „Deci singura conclusiune la care 
ne este permis până acum a ajunge printr-o cer-
cetare metodică este că originea Cheilor Bâcului, 
anterioară erei creştine, se datorează naționalității 
celei celtice a Bastarnilor: dânşii s-au fost format 
din Basarabia sudică o formidabilă cetate, încon-
jurată din trei părți de Prut, Nistru, gurile Dunării 
şi Marea Neagră, iar din partea a patra apărată de 
o zidărie gigantică, din care după o durată de două 
mii de ani, secolul următor nu va mai găsi nici o 
urmă” [Hasdeu 1893, 2809-2810].

Prezentând râul Bâc în monumentala sa carte 
Basarabia în secolul XIX, Zamfir C. Arbore atestă 
faptul că urmele pietroaielor existau încă pe vre-
mea sa: „Altă dată, povestesc bătrânii, Bâcul nu se 
usca, dar pe atunci malurile sale erau acoperite cu 
păduri, iar acum aceste păduri au dispărut. Pe ma-
lurile Bâcului, de-a lungul său, adică trecând cam 
pe linia ce s-ar întinde de la Ungheni prin Codrii 
Bâcului (mănăstirea Chipriani) şi până la guri-
le Bâcului, există până acum rămăşițele unui fel 
de zid uriaş, din care au rămas pietre şi bolovani 
mari, pe cari poporul le numesc Cheile Bâcului” 
[Arbore 1992, 61]. Zamfir C. Arbore consideră 
aceste pietre una din „rămăşițele antice... răma-
se încă nestudiate de către oamenii competenți”. 
Dintre acestea, „Cel mai vechi monument istoric, 
cea mai antică rămăşiță istorică, ale cărei nume s-a 
mai păstrat pe ici pe colea până în zilele noastre 
dincolo de Prut, sunt incontestabil Cheile Bâcu-
lui” [Arbore 1992, 368]. Din nenorocire, țăranii au 
răpit treptat pietroaiele astfel încât au nimicit acest 
monument al antichității, „această zidărie origina-
lă şi măreață”. 

În mare, studiul lui Zamfir C. Arbore se ba-
zează pe datele prezentate de B.P. Hasdeu din care 
citează din abundență şi pe care îl completează 
cu alte două mărturii ce conțin bucăți din legen-
darul Cheile Bâcului. Istoricul citează dintr-un 
manuscris al unui profesor de liceu din Chişinău, 
un oarecare Cerneavski care, ocupându-se de ge-
ografia Basarabiei şi călătorind prin multe locuri 
ale acestui ținut, descrie valea Bâcului în felul ur-
mător: „Pentru a străbate din valea Bugeacului 
spre înfundătura (cotlovina) din Bălți, dincolo 
de Orheiu, singura cale este aceea care duce spre 

Orheiu din Chişinău spre Paşcani; dar şi aici călă-
torul este oprit prin veriga munților, care la nord 
se încep cu înălțimea muntelui Măgura. Această 
configurațiune a solului Basarabiei centrale fireşte 
că a fost din cauza pentru care în antichitate po-
poarele slave, care locuiau în sudul Basarabiei şi 
dincolo de Nistru, precum şi la gurile sale, au nu-
mit această parte a țării «ugol». Linia Bâcului care 
se isprăveşte spre nord-vest tocmai prin linia veri-
gei muntelui Măgura, iar de la sud-vest prin satul 
Ungheni, nume ce derivă din cuvântul moldove-
nesc unghiu, formează un unghi ascuțit perfect, 
care desparte Basarabia de la nord de Basarabia de 
la sud” [Arbore 1992, 377-378]. 

O altă mărturie consemnată de Zamfir Ar-
bore aparținând unui contemporan al său din 
Chişinău, Alex Petica, conține o legendă foarte 
interesantă legată de acest subiect: „Cheile Bâ-
cului nu s-au distrus până acum şi chiar secolul 
viitor totuşi va mai moşteni ceva din rămăşițele 
uriaşului zid, care altădată a despărțit Basarabia în 
două jumătăți. În codrii mănăstirii Căprieni, prin 
desişul pădurilor, pe drumul spre Lozova, cale de 
vreo opt verste, se află şi acum 28 de pietroaie mari, 
aşezate în pământ, care formează un adevărat zid, 
aşa că drumul e înconjură; aceste 28 de pietroaie 
ocupă în lungime o distanță de peste 9 stângeni, 
fiecare piatră e de doi coți cel puțin deasupra pă-
mântului. Poporul d-acolo povesteşte despre aces-
te pietre următoarea legendă: pe timpul tătarilor, 
un călugăr din mănăstirea Hâncul seu Vărzăreşti, 
mergând prin pădure a fost întâmpinat pe acest 
loc de Tătari, care mergeau pe o cărare unul după 
altul; călugărul speriat s-a întors către păgâni şi i-a 
afurisit cu o cruce ce avea pe piept; şi într-o clipă 
toți tătarii s-au prefăcut în lespezi, care au şi rămas 

Fig. 2. Planul prin care B.P. Hasdeu indică felul cum se atin-
gea zidul de râul Prut prin actuala localitate Ungheni.

Fig. 2. Plane by which B.P. Hasdeu indicates how the wall of 
the Prut River reached through the current locality of Ungheni.
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locului” [Arbore 1992, 378].
Aşadar, atât B.P. Hasdeu, cât şi profesorul 

rus, considerau construcția Cheile Bâcului ca 
avându-şi originea în timpuri străvechi când era 
un zid de apărare în forma unui unghi dând în râul 
Prut, numit azi Ungheni. Cercetătorul Paul Emil 
Raşcu a polemizat însă cu ipoteza că pietrele au 
fost rămăşițele unor fortificații. Comparându-le 
cu menhirele din Bretania (în limba bretonă men 
înseamnă piatră, iar hir, lung, deci pietre lungi), 
cercetătorul era de părere că această construcție în 
linie, în adevăr, îşi afla originea în vremurile foar-
te vechi, doar că avea pentru ele o altă explicație. 
Pietrele enorme prin pădurile de aici aveau funcție 
indicativă, după el, fiind nişte borne care marcau 
un drum străvechi ce lega spațiul Nord-Pontic 
de Asia Centrală, centre spirituale ale epocii. Cel 
puțin aşa procedau romanii cu drumurile lor care 
legau cetățile din lumea cunoscută [vezi: Raşcu]. 

Ipoteza că pietroaiele indicau în antichita-
te o cale importantă îşi are originea în una dintre 
cele mai curioase ipoteze, pe care o face istoricul 
Nicolae Densuşianu în Dacia preistorică. El con-
sideră că felul în care arăta „şirul de lespezi îm-
plântate vertical în pământ” nu semăna cu un zid. 
Gigantica construcție megalitică nu a avut nicio-
dată caracterul unei construcții de apărare: „Atât 
după natura locurilor pe unde trecea, cât şi după 
direcțiunea sa de la apus spre răsărit, această lun-
gă înşirare de lespezi brute împlântate în pământ 
prin pustietățile cele sălbatice ale Sciției vechi nu 
era făcută ca să împiedice o invaziune” [Densuşianu 
1986, 148]3. Pentru a demonstra menirea şi originile 
acestor pietre, Densuşianu recurge la studiile unor 
specialişti de antichitate. La Quint Curțiu Ruf, care 
a scris despre războiul regelui Alexandru (fondato-
rul oraşului Alexandria) împotriva sciților, istoricul 
român găseşte o referire la o construcție care s-ar 
afla cam în locurile numite mai târziu Basarabia: „... 
Alexandru îi persecută tot restul zilei şi trecu chiar 
dincolo de Stâlpii lui Liber Pater. Aceşti Stâlpi ai 
lui Liber Pater, ne spune Quint Curțiu, «erau nişte 
monumente ce consistau din bolovani sau lespezi 
mari aşezate în şir regulat la mici intervale unele de 
altele»”[Densuşianu 1986, 149]. Densuşianu con-
sideră că aceste pietre – din care făcea parte şirul 
numit la basarabeni Cheile Bâcului – formau o ra-
mură a unei construcții megalitice, purtând nume-

3. Lucrarea a apărut la Bucureşti, Institutul de Arte Grafice 
„Carol Göbl”, 1913.

le de Termini Liberi Patris şi însemnând „Cele ce-L 
privesc pe Tatăl Ceresc”. Gigantica construcție ro-
mană avea o utilitate publică, columnele de piatră 
brută indicau călătorilor direcția drumurilor prin 
ținuturile mai puțin populate şi lipsite de semne de 
orientare. În „Deşertul geților”, „în aceste timpuri 
depărtate istorice, singurul drum, care reprezenta 
mai puține dificultăți pentru comunicațiunea din-
tre Carpați şi ținuturile de lângă lacul Meoitic, era 
pe valea Bâcului din Besarabia de astăzi, şi care apoi 
de la Nistru se prelungea către Don” [Densuşianu 
1986, 150]. Aşadar, Termini Liberi Patris erau nişte 
simple columne itinerare prin deşerturile sălbatice, 
indicând călătorilor şi comercianților linia celui mai 
mare drum între Asia şi Europa. 

Nu era o cale simplă, numele drumului era 
menționat până şi în literatura artistică. De exem-
plu, Ovidiu a consemnat-o în Fastele sale drept 
„căile triumfale ale lui Bach sau Liberi Pater prin 
Sciția”, iar Pindar i-a dedicat ode considerând că ele 
sunt monumentele unor fapte glorioase: „...în țara 
hiperboreilor, există o mulțime nenumărată de stâl-
pi itinerari, din piatră tăiată, înalți de câte 100 de 
picioare şi aşezați în şir” [Densuşianu 1986, 151]. 

Trebuie spus că argumentele lui Nicolae 
Densuşianu încântă, căci ne trimite spre o isto-
rie cu rădăcinile spirituale împlântate profund în 
timpurile străvechi. Cu toate rezervele care i s-au 
arătat, lectura acestor reconstituiri imaginare nu 
te poate lăsa indiferent. Reiese, potrivit istoricului, 
că şirul de pietroaie exista încă pe timpul lui Pin-
dar şi că indicau fapte glorioase. 

Dar încântările pe care le provoacă narațiunea 
lui Nicolae Densuşianu nu se încheie aici, istoricul 
lansează încă o ipoteză potrivit căreia sciții nu-
meau în limba lor aceste căi  „Exampaeos”, care, 
în traducere grecească, însemna „Căile sacre”: 
„În antichitatea grecească se numeau «căi sfinte» 
drumurile de comunicațiune, ce erau stabilite în-
tre centrele principale şi între locurile religioase 
mai importante. Pe lângă aceste drumuri sfinte se 
aflau înşirate în vechime diferite sanctuare şi tem-
ple ale divinităților, columne, statuie, morminte-
le eroilor şi ale persoanelor de distincțiune şi alte 
monumente comemorative. Pe aceste căi se făceau 
procesiunile solemne ale clerului şi ale poporului, 
pe ele se cântau imnele funebre, peanele de ru-
găciune, de învingere, de laude şi de mulțumire 
zeilor. În fine, pe aceste drumuri de siguranță 
publică se transportau darurile particularilor, ale 
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oraşelor şi populațiunilor la sanctuarele zeilor. 
(...) Sciții, după cum ne spune Herodot, nu ridi-
cau divinităților sale nici statuie, nici altare, nici 
temple. Monumentele principale, ce decorau căile 
cele sfinte ale sciților, nu puteau fi, aşadar, decât 
o serie lungă de tumule enorme, precum şi stâl-
pii cei faimoşi ai lui Liber Pater, considerați sacri” 
[Densuşianu 1986, 152-153]. 

O probă că drumul care trecea pe lângă 
Chişinău şi ducea spre Prut era de fapt o „Exam-
pae-os” este, potrivit lui Densuşianu, denumirea 
satului Speia, localitate de pe malul stâng al Nis-
trului situată nu departe de satul Gura Bâcului pe 
unde faimoasa linie de monumente monolite tra-
versa Nistrul. 

Revenind la mențiunea lui Pindar la drumurile 
care evocau fapte memorabile de război, Densuşianu 
concluzionează: „Era o cale triumfală, identică cu 
Scythici triumphi ai lui Bach sau Liber Pater. Numi-
rea acestei căi în limba triburilor scite era Exampae-
os, după Herodot, cuvânt de origine pelasgă, a cărui 
formă națională se vede a fi fost «sîm-biae», adică 
sanctae viae” [Densuşianu, 1986, 153].

Aşadar, Cheile Bâcului se numeau cândva 
Sîm-biae – Calea sacră. „Sîm” în limba română 
există în combinațiile cu sens de sfânt Sîm-Petru, 
Sîm-Medru.

Povestea aceasta, cu sau fără demonstrație 
precisă, despre o cale străveche considerată sacră 
nu poate decât să îmbogățească patrimoniul spiri-
tual al locului. Şi ca să nu încheiem povestea aici, 
continuăm cu o altă ipoteză a istoricului care răs-
toarnă etimologia numelui râului Bâc ca fiind pro-
venită de la cuvântul slav „bâc” ce însemna „taur”. 
Originea acestei numiri, susține Densuşianu, se 
află denumirea drumurilor lui Bach sau ale lui 
Liber Pater ce treceau prin Tracia şi Sciția: „În 
cântecele eroice poporale ale românilor, continuă 
istoricul, se mai face încă şi astăzi amintire despre 
«Bâcul viteazul», «Bâcul haiducului» care institu-
ise un serviciu de străji pe lângă drumul cel lung 
dintre Odriu (Adrianopol) şi Diu (Vidin). 

«Înălțatul împărat
Că el, măre, mi-a aflat,
De numele Bâcului,
Bâcului haiducului,
Bâcului, viteazului,
Ce a pus streajă drumului
Din dealul Odriului
Până-n preajma Diului...»

                 Teodorescu, Poesii populare”
                 [Densuşianu 1986, 153] 

Reiese de aici că nu pietroaiele au luat numele 
râului Bâc, ci râul poartă numele străvechilor co-
lumne care indicau o „Sîm-biae”. Dar şi B.P. Hasdeu 
punea accentul pe ceea ce precedă etimologia râu-
lui: „Slavic însă este aci numai numele, şi nu prin 
nume Bâcul are o importanță istorică, ci printr-un 
monument dintr-o epocă imemorială, cu mulți se-
coli mai veche decât prima aparițiune a Slavilor pe 
țărmul Dunării. Acel monument se cheamă în po-
por Cheile Bâcului” [Hasdeu 1893, 2792].

Cu alte argumente, dar tot în favoarea ipote-
zei potrivit căreia pietroaiele (menhirele) marcau 
un drum străvechi pledează istoricul Paul Emil 
Raşcu: „Obiceiul de a marca drumurile de mare 
circulație este bine cunoscut la români. Pe mun-
te, ciobanii, pentru a feri locurile rele pe timp de 
ceață, marchează drumurile lor cu grămezi de 
pietre numite momâii. În lungul şoselei spre lito-
ral din Bucureşti prin Urziceni, Slobozia şi podul 
de la Giurgeni, exista din loc în loc mari cruci de 
piatră, frumos decorate cu sculpturi. Am soco-
tit această deprindere potrivit obiceiului creştin 
de a implanta o cruce pe locul altarului vreunei 
biserici dărâmate de timp. Am găsit scris însă 
într-o publicație a lui N. Iorga că aceste cruci au 
cu totul alta semnificație, aceea de a marca în Bă-
răgan, pentru timp de toamnă, pe drumurile de 
transhumanță ale ciobanilor către bălțile Dunării, 
locurile bune de popas unde se găseau apa şi lem-
ne de foc în apropiere” [vezi: Raşcu].

Concluzii
Datele pe care ni le oferă cărturarii din se-

colul al XIX-lea şi istoricii dovedesc, în primul 
rând, că expresia „A trăi cât Cheile Bâcului!” are 
înțelegerea de durată foarte lungă, înțelegere legată 
de denumirea de „Cheile Bâcului”. Creația popu-
lară orală constituie un depozitar de memorie nu 
doar de istorie recentă, dar şi de timpuri străvechi. 
Este lesne de înțeles că interesul sporit identifi-
cat în relatările călătorilor străini şi în descrierile 
cunoscuților cărturari începând cu principele Di-
mitrie Cantemir, Erasmus von Weismantel, Con-
stantin Stamati, B.P. Hasdeu, Zamfir Arbore şi 
A. Zaşciuk trimis de țarul rus în Basarabia nu se 
explică şi nu se rezumă la legendele locuitorilor. 
În mod cert, aceştia aveau motive mult mai înte-
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meiate, căutând rosturile unor realități de mare  
încărcătură spirituală. În acest context, ipoteze-
le istoricului român Nicolae Densuşianu privind 
pietroaiele care marcau în antichitate un drum de 
o mare importanță nu doar economică, ci şi ca lo-
curi sacre – Sîm-biae (Calea sacră) – ar fi sunat 
plauzibil pentru ei. Nu sunt întâmplătoare nici 
semnificațiile de „viață foarte lungă” sau de „origi-

ne a energiei inepuizabile” pe care le poartă îmbi-
narea toponimică „Cheile Bâcului” în expresia ghi-
dighicenilor. În orice caz, arheologia expresiei „A 
trăi cât Cheile Bâcului!” sugerează existența unor 
straturi adânci în istoria locului şi trebuie să-şi gă-
sească locul în patrimoniul nostru ca una dintre 
cele mai prețioase expresii frazeologice.
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